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Ekonomikas priekSmets. /I variants Vards, uzvirds, klase

I

Tests. Apvelc pareizas atbildes! Katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde. (4 punkti)

1. Kurs apgalvojums precizak raksturo majsaimniecibu galveno mérki? ]
a) Pilnigak apmierinat savas vajadzibas.

b) Nopelnit vairak naudas.
c) Panakt strauju ekonomikas izaugsmi.
d) Sasniegt zemu inflacijas tempu — lidz 2% gada.
2. Kurs variants vislabak raksturo ekonomikas pamatjautajumus?
a) Ka iegut vairak naudas precu iegadei?
b) Ka panakt straujaku ekonomikas izaugsmi un labklajibas pieaugumu?
c) Ka, efektivi izmantojot resursus, labak apmierinat cilvéku vajadzibas?
d) Ka risinat jautajumus — Ko razot? Ka razot? Kam razot?
3. Kura varianta ir visi raZo3anas faktori, lai sarazotu jebkuru preci?
a) Darbs, kapitals, izejvielas, nauda.
b) Darbs, kapitals, uznéméjdarbiba, zeme.
c) Nauda, kapitals, uznéméjdarbiba, zeme.
d) Zeme, darbs, kapitals, informacija, nauda.

4. Jana par Ls 30 grib&ja iegadaties kurpes, kleitu, radio un dargu enciklopédiju. Par divam laba-
kam iesp&jam vina atzina iegadaties radio vai enciklopédiju. Jana iegadajas enciklopédiju. Kadas
bija §a lémuma alternativas izmaksas?

a) Zudusl iespéja iegadaties kurpes, kleitu un radio.
b) Par pirkumu samaksatie 30 lati.

c) Zudusi iespéja nopirkt radio.

d) Cita atbilde.

Nosaki, vai apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A). Ieraksti atbilstoso apziméjumu iekavas!

(8 punkti)

(...) RaZoSanas resursi ir viss, kas izmantots pre¢u, pakalpojumu raZo$ana.

(...) Ekonomikas pamatprobléma ir ierobeZotiba.

(...) Alga ir samaksa par uznéméjdarbibu.

(...) Rente ir samaksa par razosanas faktoru “zeme”,

(...) Reklamas mérkis ir palielinat preces noietu un iepémumus.

(...) Ja punkts, kurs attélo razoSanu sabiedriba, atrodas pa kreisi no ra¥o$anas iespéju robezas, tad ar
esosajiem resursiem var palielinat abu precu razo$anu.

(...) Personigas macibu gramatas vidusskolas skolénam ir luksusa preces.

(...) Makroekonomika péta valsts ekonomiku kopuma — kopéjo sarazoto produkcijas apjomu,
bezdarbu, inflaciju.

I Nosaki, kads resurss pieder Janim, Zanei, Uldim un Santai. Ka sauc samaksu, kuru vini katrs
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sanem? (4 punkti)

Janis uz ménesi iznomaja traktoru un sapéma Ls 600. Zane uz gadu atdeva savu zemi lietogana
kaimigam, un vip§ nomaksaja “zemes nodokli” un vél Ls 20. Uldim sava uzpémuma ienémumi
par Ls 2000 parsniedza izmaksas. Santai ménesa beigas uznémums izmaksaja Ls 250.

Janim pieder .........coceeeuiiiinns 5 UDN ViDS SANEM tivuverrrimnererrnnnnreennns .
Zanei pieder ............ 5 W VADASANCIN, sovasvusnsisvsssmoinssarssn :
Uldim ir .. un vin$ ieguva ....
Santai ir , un vina sanéma
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WAndris, stradajot algotu darbu, stunda nopelna Ls 3. Ta¢u ik nedélu vigam ir javeic “majas dar-
bi” - 2 stundas japlauj zaliens un 5 stundas jauzkopj istabas. Laika, kad Andris veic “majas dar-
bus”, vin§ varétu stradat algoto darbu. Skoléni, Pelnruskite un Antips, iesaka Andrim stradat

tikai algoto darbu. Pelnruskite par Ls 17 uzkops istabas, un Antins par Ls 5 applaus zalienu:

a) Kadas Andrim ir algot darba veik$anas alternativas izmaksas?

b) Pamato ar aprékiniem, vai Andris veiks racionalu, ekonomiski pamatotu izvéli, ja pienems

Pelnruskites un Antina piedavajumu.

c) Palidzi Andrim pienemt vinam visizdevigako lémumu!

(Spunkti:a) 1 p;b)2p;c)2p.)

vV Pienemsim, ka sabiedribas razo$anas iespéjas ir atspogulotas $aja tabula.

Patérina preces

e) Konstrué razosanas iespéju robezu!

f) Pamato, vai razo$ana ir efektiva, ja tiek sarazotas 35 kapitalpreces un 30 patérina preces.

g) Sabiedriba razo 20 kapitalpreces un grib to razo$anu palielinat lidz 30 vienibam. Kadas ir $a

lémuma alternativas izmaksas?

h) Uzraksti divus priekslikumus, ka varétu panakt, lai sabiedriba sarazotu 40 kapitalpreces un

40 patérina preces.

(7 punkti: a) 3p.;b) 1 p;c)lp;d) 2p.)

W1 Uzzimé razosanas resursu, precu un pakalpojumu un naudas rinkveida plismas modeli!

a) Modeli ieraksti ekonomikas dalibniekus un to, kas tos saista.
b) Ar “1” apzimeé sektoru, kura atspogulo, ka majsaimniecibas pardod resursus.

c) Ar “2” atzime sektoru, kura atspogulo, ka majsaimniecibas samaksa par precém.

d) Ar “3” apzimé sektoru, kura atspogulo, ka Saeima pérk mapites deputatiem.
pogul p D P
e) Ar “4” apzimé sektoru, kura atspogulo, ka uznémumi izmaksa algu.

f) Ar “5” apzimé sektoru, kura atspogulo, ka uznémumiem samaksa par precém.

(9 punkti: uzzimets modelis—2p.; a) 2p.;b) I psc) 1 ps;d)Ipse)lp;HIp.)

Vertejums. -
Maksimalais punktu skaits — 37. Iegiti ...... punkti. Vertéjums ...... balles.
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Priekslikumi:
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